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АДАПТАЦІЯ ЛІТАКІВ ТАКТИЧНОЇ АВІАЦІЇ ПОВІТРЯНИХ СИЛ 

ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ ДЛЯ ЗАСТОСУВАННЯ ІНОЗЕМНИХ 

АВІАЦІЙНИХ ЗАСОБІВ УРАЖЕННЯ КЛАСУ “ПОВІТРЯ-

ПОВЕРХНЯ” 
 

Після надходження в Україну зразків авіаційних засобів ураження, що стоять на озброєнні країн-

членів НАТО, постало завдання стосовно необхідності їхньої інтеграції в системи авіаційного озброєння 

наявного парку літаків Повітряних Сил Збройних Сил України радянського виробництва. Це викликало 
низку технічних і наукових завдань. Поступове їх вирішення у процесі адаптації літаків тактичної авіації 

для застосування зразків іноземних авіаційних засобів ураження класу “повітря-поверхня” підняло 

питання про подальше розширення номенклатури таких зразків авіаційних засобів ураження з метою 

підвищення спроможностей Повітряних Сил. 

У статті визначено зразки іноземних авіаційних засобів ураження класу “повітря-поверхня”, 

обладнаних аеродинамічними комплектами із супутниковим наведенням різних модифікацій, некеровані 

авіаційні ракети, обладнані комплектами лазерного наведення та крилаті ракети повітряного базування, 

які доцільно інтегрувати в системи озброєння літаків тактичної авіації. 

Отримані наукові результати дають змогу розширити та доповнити вже існуючі дані про способи 

адаптації повітряних суден радянського виробництва для застосування іноземних авіаційних засобів 

ураження та номенклатуру авіаційних засобів ураження, які здатні застосовувати літаки типів МіГ-29, 
Су-27, Су-25 та Су-24 для ураження наземних цілей.  

Ключові слова: авіаційні засоби ураження, авіаційні засоби ураження класу “повітря-поверхня”, 

адаптація літаків, авіаційні бомби, некеровані авіаційні ракети, керовані авіаційні ракети, крилаті 

ракети. 

 

Вступ 
Для відбиття повномасштабного вторгнення 

збройних сил російської федерації на початку 
2022 року були активно залучені підрозділи та 
частини Повітряних Сил Збройних Сил України (далі 
– ПС ЗС України) для виконання бойових завдань із 
прикриття повітряного простору та ураження 
наземних цілей противника. Парк літаків тактичної 
авіації ПС ЗС України складається з літаків типів  
МіГ-29, Су-27, Су-25 та Су-24, які для виконання 
зазначених завдань застосовували штатні авіаційні 
засоби ураження (далі – АЗУ) виробництва часів 
радянського союзу. Враховуючи, що російсько-
українська війна триває з 2014 року запаси таких АЗУ 
потребують поповнення. 

З метою підтримання і нарощення спроможностей 
ПС ЗС України з виконання бойових завдань, вищим 
керівництвом держави було прийнято рішення щодо 
пошуку шляхів поповнення запасів АЗУ. 

Окрім АЗУ радянського виробництва в Україну 
почали надходити іноземні АЗУ, внаслідок чого 
постало завдання щодо необхідності їх інтеграції в 
систему авіаційного озброєння наявного парку літаків 
радянського виробництва, що зумовило появу низки 
технічних і наукових завдань. Поступове їх 
вирішення в ході адаптації літаків тактичної авіації 
для застосування зразків АЗУ класу “повітря-
поверхня” іноземного виробництва, що станом на 
сьогодні надійшли в Україну, підняло питання про 
подальше розширення номенклатури таких зразків 
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АЗУ для підвищення спроможностей тактичної 
авіації ПС ЗС України. 

Питанню інтеграції АЗУ іноземного виробництва 
в систему озброєння літаків тактичної авіації ПС ЗС 
України присвячена певна кількість наукових 
публікацій [1–3]. 

У статті [1] проведено аналіз основних тенденцій 
розвитку тактичних літаків-бомбардувальників, які 
знайшли відображення під час розроблення літаків 5-
го покоління в передових авіаційних державах і 
визначено основні цілі модернізації літака Су-24М, 
зокрема, розширення номенклатури АЗУ 
(використання високоточних АЗУ іноземного 
виробництва). 

У [2] визначено, що перспективним напрямом 
нарощування бойових можливостей і розширення 
умов бойового застосування літаків типів МіГ-29 та 
Су-27 є заміна застарілого озброєння й розширення 
номенклатури АЗУ. Стверджується, що проведення 
таких заходів забезпечить підвищення ефективності 
ураження цілей завдяки застосуванню керованих 
авіаційних ракет та корегованих авіабомб, що діють за 
принципом “пустив-забув”. 

У джерелі [3] здійснено аналіз існуючих зразків 
іноземних баражуючих боєприпасів, розглянуті їх 
потенційні можливості у процесі використання на 
сучасному театрі бойових дій. 

У [4–6] наведено спосіб адаптації літаків типів 
МіГ-29 та Су-27 для застосування ракет класу 
“повітря-поверхня” AGM-88 HARM та їх основні 
характеристики. 

У [7–11] розглянуто спосіб адаптації літаків типів 
МіГ-29 та Су-27 для застосування авіаційних бомб 
обладнаних комплектом JDAM-ER для керованих 
авіаційних бомб GBU (Guided bomb Unit та 
характеристики авіаційних бомб серії Mark. 

У [12, 13] висвітлено спосіб адаптації літаків типу 
Су-24 для застосування крилатих ракет (далі – КР) 
повітряного базування Storm Shadow і SCALР EG, їх 
основні характеристики та особливості роботи. 

У [14–16] означено спосіб адаптації літаків типу 
Су-25 та вертольотів типу Мі-24 для застосування 
некерованих авіаційних ракет (далі – НАР) типів Zuni 
та Hydra-70, їх основні характеристики. 

У [17] подано основні характеристики НАР типів 
С-13, С-8 та РС-80. 

У [18–21] розглянуто основні характеристики і 
особливості бойового застосування крилатих ракет 
повітряного базування TAURUS, JASSM-ER та 
AGM-84K SLAM-ER. 

У [22, 23] подано основні характеристики НАР 
типу CRV7. 

У [24, 25] наведено основні характеристики та 
особливості роботи НАР типу Zuni оснащених 
комплектом лазерного наведення WGU-58/B. 

У [26–28] описано основні характеристики та 
особливості роботи НАР типу Hydra-70, оснащених 
комплектом лазерного наведення APKWS. 

У зазначених роботах окреслені перспективи 
інтеграції АЗУ іноземного виробництва в систему 
озброєння літаків ПС ЗС України, проте, не вказані 
можливі способи адаптації повітряних суден для 
застосування іноземних АЗУ та не визначені 
конкретні зразки АЗУ іноземного виробництва, які 

доцільно застосовувати під час бойових дій. 
Викладений аналіз наукових публікацій свідчить, 

що дослідження способів адаптації повітряних суден 
для застосування іноземних АЗУ та визначення 
зразків іноземних АЗУ класу “повітря-поверхня”, які 
доцільно інтегрувати в системи озброєння літаків 
тактичної авіації ПС ЗС України, є актуальним 
науковим завданням.  

Метою статті є визначення зразків іноземних 
авіаційних засобів ураження класу “повітря-
поверхня”, які доцільно інтегрувати в системи 
озброєння літаків тактичної авіації Повітряних Сил 
Збройних Сил України з урахуванням відпрацьованих 
конструктивних рішень. 

Матеріали та методи 
Під час написання статті застосовано 

загальнонаукові теоретичні методи наукового 
пізнання. Зокрема, контент-аналіз дав змогу 
поглиблено вивчити джерельну базу, теоретичний 
аналіз був спрямований на розкриття сутності й 
висвітлення найсуттєвіших проблемних питань 
адаптації повітряних суден ПС ЗС України для 
застосування іноземних авіаційних засобів ураження. 
Синтез використовувався для об’єднання виділених 
під час аналізу елементів досліджуваного процесу з 
метою визначення основних способів адаптації 
повітряних суден стосовно застосування іноземних 
авіаційних засобів ураження. Порівняльний аналіз 
застосовувався для встановлення схожих і відмінних 
характеристик зразків іноземних авіаційних засобів 
ураження порівняно зі штатними зразками ПС ЗС 
України та для визначення придатних до інтеграції 
зразків іноземних авіаційних засобів ураження класу 
“повітря-поверхня” в системи озброєння літаків 
тактичної авіації ПС ЗС України. 

Результати 
З серпня 2022 року авіація ПС ЗС України почала 

застосовувати для ураження наземних цілей 
високошвидкісні протирадіолокаційні ракети AGM-
88 HARM (Air-to-Ground Missile, High-speed Anti-
Radar Missile) виробництва США (рис. 1) [4, 5]. 

 

 
 

Рисунок 1. Ракета класу “повітря-поверхня” AGM-
88 HARM під крилом літака типу МіГ-29 

 

AGM-88 HARM високошвидкісна 
протирадіолокаційна ракета, що здатна наводитися на 
радіолокаційні станції. Вона стійка до традиційних 
способів протидії, таких як вимикання 
радіолокаційної станції при виявленні пуску ракети. 
Вона обчислює розташування цілі і здатна її вразити, 
навіть якщо радіолокаційна станція була вимкнена. 

Максимальна дальність пуску AGM-88 HARM 
при дотриманні необхідних умов пуску та 
відповідних характеристиках прицільно-
навігаційного комплексу літака-носія може досягати 
150 км, мінімальна – 25 км. Її максимальна швидкість 
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становить близько 2 М. Вага ракети – 355 кг (бойової 
частини – 66 кг), довжина 4,1 м. В цілому, AGM-88 
HARM має пасивну радіолокаційну головку 
самонаведення в носовій частині та лазерний 
детонатор, що підриває бойову частину на 
оптимальній відстані від цілі. Адаптувати літаки типів 
МіГ-29 та Су-27 під застосування AGM-88 HARM 
вдалося шляхом кріплення на точки підвіски літаків 
пускових пристроїв іноземного виробництва LAU-
118/A, з яких даний тип ракет застосовується штатно 
[5, 6]. 

Проведемо аналіз питання адаптації повітряних 
суден ПС ЗС України для застосування авіаційних 
бомб оснащених комплектами JDAM-ER (Joint Direct 
Attack Munition - Extended Range). З березня 2023 року 
авіація ПС ЗС України почала застосовувати авіаційні 
бомби BLU-111 (Bomb Live Unit) марки MK-82 
(Mark) обладнані комплектами JDAM-ER (рис. 2) 
[7, 9]. 

 

 
 

Рисунок 2. Авіаційна бомба BLU-111/MK-82 
обладнана комплектом JDAM-ER під крилом літака 

типу Су-27 
 

JDAM-ER – це комплект обладнання, яке 
виготовляє американська компанія Boeing. Він дає 
змогу перетворювати некеровані авіаційні бомби на 
високоточну зброю з системою глобального 
позиціювання GPS (Global Positioning System). 
Модифікація JDAM-ER робить некеровані авіаційні 
бомби не лише високоточними, а й крилатими. Крила, 
що після відділення бомби розкриваються, 
збільшують максимальну дальність їх застосування 
до 72 км. 

До передачі JDAM-ER, на озброєнні ПС ЗС 
України перебували керовані авіаційні бомби типу 
КАБ-500, (загальна вага яких складає 520 кг та маса 
вибухової речовини – 100 кг). А саме, КАБ-500Л із 
лазерною головкою наведення і КАБ-500КР з 
телевізійною. Вони значно програють корегованим 
бомбам обладнаним комплексом JDAM-ER у 
максимальній дальності застосування – близько 9 км. 

Технічно комплект JDAM-ER складається з 
хвостового блоку з рухомим оперенням та крил, 
розташованих у середній частині бомби. Він 
кріпиться до бомб сімейства Mark вагою від 227 кг 
(комплект JDAM GBU-38) до 910 кг (комплект JDAM 
GBU-31). В хвостовому блоці знаходиться інерційна 
система наведення, GPS-приймач підвищеної 
точності та цифрова система керування. 

У процесі адаптації, спочатку літаків типу МіГ-29, 
а потім і типу Су-27 до застосування комплектів 
JDAM-ER [5] виникла низка проблемних питань. 

Комплекти JDAM не пристосовані для 
встановлення на авіаційні бомби радянського 

виробництва типу ФАБ-250 та ФАБ-500. Проблему 
було вирішено передачею разом із комплектами 
JDAM-ER (GBU-38) некерованих авіаційних бомб 
виробництва США BLU-111/MK-82 масою 227 кг 
(вага вибухової речовини – 89 кг). 

Балкові тримачі літаків тактичної авіації ПС ЗС 
України конструктивно не сумісні з авіаційними 
бомбами західного виробництва, система управління 
озброєнням літаків функціонально не поєднується з 
системою управління комплекту JDAM. Тому, 
підприємствами промисловості були виготовлені 
спеціальні балкові тримачі, які забезпечили підвіску 
та конструктивне і функціональне поєднання 
авіаційних бомб BLU-111/MK-82 обладнаних 
комплектом JDAM-ER GBU-38 з літаками [8-10]. 

Огляд особливостей адаптації повітряних суден 
ПС ЗС України для застосування крилатих ракет (далі 
– КР) повітряного базування. Передача Великою 
Британією у травні 2023 року КР повітряного 
базування Storm Shadow, а згодом і Францією 
багатоцільових високоточних КР великої дальності з 
автономним наведенням SCALР EG серйозно 
посилила спроможності ПС ЗС України, адже досі, 
такого типу керованих АЗУ як КР авіація України не 
мала взагалі [7]. 

Storm Shadow/SCALР EG – англо-французька 
малопомітна КР повітряного базування великої 
дальності (від 250 до 560 км), що виготовляється 
компанією MBDA (Matra BAE Dunamics 
Aerospatiale). Французький та британські варіанти 
ракети в цілому ідентичні, різниця виявляється лише 
в програмному забезпеченні та літаках-носіях ракет 
(рис. 3) [13]. 

 

 
 

Рисунок 3. Крилата ракета SCALР EG під крилом 
літака Су-24М 

 

Політ ракети здійснюється в режимі проходження 
рельєфу місцевості за заздалегідь обраним 
маршрутом. Ракети мають чотирьохрівневу систему 
наведення, яка, окрім супутникової навігації GPS, 
також використовує інерційну навігаційну систему, 
систему відстеження відповідності рельєфу 
місцевості TERCOM (Terrain Contour Matching) та 
теплову головку наведення з функцією розпізнавання 
цілі. 

На кінцевій ділянці траєкторії, перед 
наближенням до цілі, ракета виконує маневр “гірка” з 
подальшим пікіруванням на обʼєкт ураження. Бойова 
частина масою 450 кг тандемна, на підльоті 
“вистрілює” в ціль суббоєприпас, що пробиває отвір у 
стіні споруди, в який потім проникає основний 
боєприпас. 

Труднощі у процесі адаптації літаків типу  
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Су-24 для застосування Storm Shadow/ SCALР EG 
були схожі з питаннями адаптації літаків для 
застосування AGM-88 HARM та JDAM-ER. 
Неможливість штатних балкових тримачів літаків 
типу Су-24 забезпечити підвіску, конструктивне і 
функціональне спряження ракети з літаком, зокрема з 
системою управління озброєнням.  

Процес адаптації, який на думку деяких експертів 
міг тривати до шести місяців, насправді, зайняв 
набагато менше часу [12]. Він був здійснений шляхом 
виготовлення перехідних пристроїв, з використанням 
балкових тримачів літаків типу Tornado які 
забезпечили можливість підвіски і спряження ракет 
Storm Shadow / SCALР EG з літаками типу Су-24 [10]. 

Розглянемо основні аспекти адаптації повітряних 
суден ПС ЗС України для застосування НАР 
іноземного виробництва. У 2023 році країнами-
партнерами для потреб ЗС України були передані 
НАР іноземного виробництва типу Zuni та Hydra-70 
[14–16]. 

Zuni – 127 мм НАР, яка має модульну конструкцію 
і може складатися з двигунів різних модифікацій і 
різних бойових частин (маса ракети – 46 … 61 кг, маса 

бойових частин – 20 … 25 кг) (рис. 4) [14]. 
 

 
 

Рисунок 4. Пуск некерованої авіаційної ракети типу 
Zuni з літака Су-25 

 

Оскільки ці ракети за тактико-технічними 
характеристиками схожі на НАР радянського 
виробництва типу С-13, передбачають такі ж способи 
застосування, тому зрозуміло, що саме цю нішу й 
зайняли НАР типу Zuni в системі авіаційного 
озброєння авіації ПС ЗС України. Порівняння 
технічних характеристик НАР типів Zuni та С-13 
наведено в табл. 1. 

Таблиця 1 

Порівняння технічних характеристик некерованих авіаційних ракет типів Zuni та С-13 [14–17] 

Назва характеристики 
Тип НАР 

Zuni С–13 

Калібр (мм) 127 122 

Довжина (мм) 2790 2540–3120 

Вага (кг) 46,3-61,6 57–75 

Швидкість польоту (м/с) 725 500–650 

Вага бойових частин (кг) 20–25 21–38 

Основні типи бойових 

частин 

Уламково-фугасна, фугасна, 

бронебійна, освітлювальна, димова, 

з дипольними відбивачами, 

практична 

Уламково-фугасна, бетонобійна, 

об’ємно-детонуюча, 

проникаюча-уламково-фугасна 

Пускові блоки LAU-10 (4 пускові направляючі) Б-13Л (5 пускових направляючих) 
 

З аналізу табл. 1 можна припустити, що 

тактичними перевагами НАР типу Zuni є їхня 

легкість і вища максимальна швидкість польоту, 

ніж у НАР типу С-13. Крім того, максимальна 

дальність їх застосування є більшою. 

Hydra – 70 мм НАР американського виробництва 

має модульну конструкцію з великою кількістю 

модифікацій двигунів і бойових частин (маса ракети – 

від 10,1 кг до 13,9 кг, маса бойових частини – від 3,9 

кг до 7,7 кг). На рис. 5 зображено процес спорядження 

блоку некерованого ракетного озброєння (далі – НРО) 
М261 НАР типу Hydra – 70 [15]. 

 

 
 

Рисунок 5. Спорядження блоку некерованого 

ракетного озброєння М261 некерованими 

авіаційними ракетами типу Hydra-70 

Авіацією ПС ЗС України Hydra-70 застосовується 

як аналог НАР українського виробництва типу РС-80 

та радянських ракет типу С-8. Проблемними 

питаннями адаптації повітряних суден для 

застосування отриманих НАР були неможливість їх 

застосування з існуючих на озброєнні блоків НРО, 

призначених для пуску НАР типу С-13 (блоки НРО Б-

13Л) та типу С-8/РС-80 (блоки НРО Б8В20-А, Б8В20-

МСБ). Представниками промисловості було 

здійснено роботи з адаптації існуючого парку літаків 

штурмової авіації та вертольотів армійської авіації. 
Для застосування НАР типу Zuni були адаптовані 

літаки типу Су-25, для застосування НАР типу Hydra-

70 вертольоти типу Мі-24. Адаптація була здійснена 

шляхом кріплення на точках підвіски повітряних 

суден блоків НРО іноземного виробництва. Блок НРО 

Lau-10 для НАР типу Zuni [14, 16] та блок НРО M 261 

для НАР типу Hydra-70 [15]. 

Аналіз досвіду адаптації повітряних суден для 

застосування АЗУ іноземного виробництва класу 

“повітря-поверхня” показує, що основними 

проблемним питанням є неможливість 
конструктивного та функціонального поєднання 

зразків озброєння країн-членів НАТО зі штатними 
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балковими тримачами чи пусковими пристроями 

повітряних суден радянського виробництва, які 

стоять на озброєнні ПС ЗС України. Це проявляється 

у нестиковці місць силових вузлів кріплення, їх 

особливостей конструкційного виконання, кабельних 

з’єднань (різні типи штепсельних роз’ємів), 

неможливості поєднання систем управління 

озброєнням літаків із системами управління 

керованих АЗУ. Вирішувалися ці питання шляхом 
виготовлення представниками промисловості 

спеціальних перехідних пристроїв та використанням 

іноземних штатних, для зразків озброєння, балкових 

тримачів чи пускових пристроїв. 

Комплекс проведених робіт, відпрацьовані 

технічні рішення та набутий досвід відкрили ряд 

перспектив подальшого розширення номенклатури 

зразків АЗУ іноземного виробництва класу “повітря-

поверхня” які доцільно залучити для підвищення 

спроможностей тактичної авіації ПС ЗС України. 

Сімейство некерованих авіаційних бомб типу 

Mark, зокрема BLU-110/MK 83 (маса 454 кг) з 

комплектом JDAM-ER GBU-32, які можна 

застосовувати з повітряних суден вже адаптованих 

під комплекс JDAM-ER і некерованих авіаційних 

бомб BLU-109/MK 84 (маса 907 кг) з комплектом 

JDAM-ER GBU-31 під застосування яких, необхідна 

адаптація літаків типу Су-24. Загальний вигляд 

авіаційної бомби серії Mark з комплектом JDAM-ER 

у польоті наведено на рис. 6 [8]. 
 

 
 

Рисунок 6. Авіаційна бомба серії Mark з 

комплектом JDAM-ER у польоті 
 

Порівняння технічних характеристик 

авіаційних бомб серії Mark наведено в табл. 2. 
 

Таблиця 2 

Порівняння технічних характеристик авіаційних бомб серії Mark [7-11] 

Назва характеристики 
Тип авіаційної бомби 

BLU-111/MK 82 BLU-110/MK 83 BLU-109/MK 84 

Тип бойової частини Фугасна Уламково-фугасна Проникаюча 

Вага вибухової речовини (кг) 89 202 429 

Діаметр (мм) 273 357 458 

Довжина (мм) 2220 3000 3280 

Вага (кг) 227 460 925 
 

З табл. 2 робимо висновок, що зі збільшенням 

ваги вибухової речовини, збільшуються і масово-

габаритні показники бомб. Найбільшого 

руйнівного ефекту на ціль можливо досягнути 

використавши авіаційну бомбу BLU-109/MK 84. 

Проте, через її велику вагу за однакових умов 

скидання, дальність польоту означеної авіаційної 

бомби буде меншою ніж у легших бомб цієї серії. 

Німецькі КР великої дальності TAURUS  

KEPD-350 (Target Adaptive Unitary & Dispenser 

Robotic Ubiquity System, Kinetik Energy Penetrating 
Destroyer) мають стартову масу – 1400 кг, масу 

бойової частини – 481 кг, дальність пуску, залежно 

від модифікації, може становити більше 500 км. 

Загальний вигляд КР TAURUS KEPD-350 наведено 

на рис. 7 [18]. 
 

 
 

Рисунок 7. Крилата ракета повітряного 

базування TAURUS KEPD-350 
 

TAURUS – німецько-швецька крилата ракета 

що розроблена і виготовляється Taurus Sustems 

Gmbh і використовується Німеччиною, Іспанією та 

Південною Кореєю з літаків Tornado, Eurofighter-18 

та F-15K. За будовою, характеристиками і 

принципом дії подібна до Storm Shadow/ 

SCALP EG, що вже використовуються ПС ЗС 

України. Як згадувалося вище, вона застосовується 

з літаків Tornado, тому її можна підвісити на 

адаптовані літаки типу Су-24. 

КР класу “повітря-поверхня” JASSM (Joint Air-to-

Surface Standoff Missile) та модифікація  

JASSM-ER – це малопомітна КР вагою 1020 кг з 

радіусом дії від 370 км (JASSM) до 980 км ( 

JASSM-ER ). Загальний вигляд КР JASSM наведено 

на рис. 8 [19]. 
 

 
 

Рисунок 8. Крилата ракета повітряного 

базування JASSM 
 

Її можливості схожі з можливостями ракет 

Storm Shadow/SCALP EG/TAURUS. У складі 

системи наведення, поряд з інерційною системою 

управління з корекцією від приймача сигналів 

супутникової системи GPS з високим ступенем 

радіоелектронного захисту, використовується 

сучасна інфрачервона головка самонаведення, 

встановлена система розпізнавання цілей. 

Застосовується з літаків типу B-1, B-52, F-16, F-15 
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та В-2 [20], тому використовувати в українсько-

російській війні їх можна буде або після 

надходження літаків типу F-16, або після 

проведення робіт по адаптації літаків типу Су-24, 

яка, очевидно, буде виконана з використанням 

схожих конструктивних рішень, як і за адаптації 

для застосування Storm Shadow/SCALP EG. 

Іншою КР класу “повітря-поверхня” 

американського виробництва є ракета розширеного 
діапазону SLAM-ER (Standoff Land Attack Missile - 

Extended Range) глибока переробка AGM-84 

Harpoon, яка призначена саме для знищення 

наземних цілей. Загальний вигляд КР AGM-84K 

SLAM-ER наведено на рис. 9 [21]. 

 
 

Рисунок 9. Крилата ракета повітряного 

базування AGM-84K SLAM-ER 
 

За дальності польоту до 270 км та 360-кг бойовій 

частині вона забезпечує високоточне ураження цілі 

завдяки здатності самостійно ідентифікувати ціль 

за попередньо закладеними в бортовий комп’ютер 

ракети даними. Адаптацію літаків ПС ЗС України 

для застосування цих ракет можливо виконати 

шляхом кріплення на їх точки підвіски, через 

спеціально виготовлені перехідники, пускових 

пристроїв літака F/A-18C/D “Hornetˮ (F/A-18E/F 
“Super Hornetˮ), з яких AGM-84K SLAM-ER 

застосовується штатно. Порівняння основних 

тактико-технічних характеристик КР повітряного 

базування наведено в табл. 3. 

Як бачимо з табл. 3, КР Storm Shadow / SCALP 

EG та КР TAURUS KEPD-350 мають майже 

однакові характеристики. КР JASSM через малу 

загальну вагу за такої ж ваги бойової частини, дещо 

поступається в максимальній дальності 

застосування. КР JASSM-ER має найкращий 

показник дальності застосування. Перевагою КР 
AGM-84K SLAM-ER є її порівняно низька загальна 

вага. 

Таблиця 3 

Порівняння тактико-технічних характеристик крилатих ракет повітряного базування [12–13, 18–21] 

Назва характеристики 

Назва крилатих ракет  

Storm 
Shadow/SCALP EG 

TAURUS  
KEPD-350  

JASSM/ 
JASSM-ER 

AGM-84K  
SLAM-ER 

Вага (кг) 1300 1360 1020 635 

Вага бойової частини (кг) 450 481 450 360 

Довжина (м) 5,1 5,1 4,27 4,37 

Діаметр (м) 0,7 1,08 0,55 0,34 

Швидкість польоту (М) 0,8 0,6-0,9 0,65-0.85 0,7 

Максимальна дальність (км) 560 500 370/980 270 
 

Порівняння максимальної дальності 

застосування запропонованих КР повітряного 

базування наведено на рис. 10. 
 

 
 

Рисунок 10. Порівняння максимальної дальності 

застосування крилатих ракет повітряного 

базування 
 

НАР CRV7 (Canadian Rocket Vehicle 7) – 70 мм 

НАР що являє собою модернізовану версію НАР 

типу Hydra-70 [22]. Загальний вигляд НАР типу 

CRV7 наведено на рис. 11 [23]. 
 

  
 

Рисунок 11. Некеровані авіаційні ракети типу 

CRV7 
 

Через потужніший двигун досягається більша 

точність та дальність польоту ніж в оригінальній 

НАР типу Hydra-70. 

Адаптації повітряних суден ПС ЗС України для 

застосування цього типу НАР не потребуватиме 

розробки нових конструктивних рішень, адже вони 

були створені під час інтеграції НАР типу Hydra-70. 

Порівняння технічних характеристик НАР типів  

С-8/РС-80, Hydra-70 та CRV7 наведено в табл. 4. 
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Таблиця 4 

Порівняння технічних характеристик НАР типів С-8/РС-80, Hydra-70 та CRV7 [15, 17, 23] 

Назва 

характеристики 

Тип НАР 

С-8/РС-80 Hydra-70/CRV7 

Калібр (мм) 80 70 

Довжина (мм) 1540–1700 1060 

Вага (кг) 11,3–15,2 10,1–13,9 

Швидкість 

польоту (м/с) 
450–610 739 

Вага бойових 

частин (кг) 
3,6–7,41 3,9–7,7 

Основні типи БЧ 

Кумулятивно-уламкова, бетонобійна, 

об’ємно-детонуюча, освітлювальна, з 

дипольними відбивачами 

Фугасна, уламково-фугасна, 

кумулятивна, стержнева, 

освітлювальна, димова, практична 

Пускові блоки 

Б-8М1, Б-8В20А, Б-8В20-МСБ, 

(20 пускових направляючих) 

Б-8В8 МСБ (8 пускових направляючих) 

М-261 (19 пускових 

направляючих) 

М-260 (7 пускових направляючих) 
 

Аналізуючи табл. 4 можна припустити, що НАР 

типу Hydra-70/CRV7 має більшу максимальну 

дальність застосування порівняно з НАР типу С-

8/РС-80, завдяки їхній меншій вазі та вищій 

максимальній швидкості польоту. 
Адаптація повітряних суден авіації ПС ЗС 

України для застосування НАР іноземного 

виробництва дає змогу використовувати ці ракети, 

оснащені комплектами лазерного наведення, які 

перетворюють порівняно дешеві НАР на 

високоточну зброю, що забезпечує необхідну 

точність ураження цілей. 

Можливості оснащення комплектом лазерного 

наведення піддаються як НАР типу Zuni так і типу 

Hydra-70. Це забезпечується простотою модульної 

конструкції таких НАР. Практично без зусиль і 

спеціального інструменту можна від’єднати бойову 
частину від двигуна і інтегрувати комплект 

лазерного наведення. 

Розробкою комплекту з напівактивним 

лазерним наведенням для НАР типу Zuni 

(WGU-58/B) займається Французька компанія 

MBDA missile systems, яка ще у 2009 році заявила 

про успішні випробування таких систем з літака по 

стаціонарним і рухомим цілям [24, 25]. 

Значно далі просунулася компанія BAE (British 

Aerospace systems), яка займається розробкою 

комплекту з напівактивним лазерним наведенням 
для НАР типу Hydra-70 – APKWS (Advanced 

Precision Kill Weapon System). Вони інтегрували 

свій комплект наведення в системи озброєння як 

наземних, так і повітряних платформ, зокрема, семи 

типів вертольотів і дев’яти типів літаків. Загальний 

вигляд комплекту лазерного наведення APKWS для 

НАР типу Hydra-70 наведено на рис. 12 [26]. 

За заявленими виробником тактико-технічними 

характеристиками, ракета споряджена комплектом 

наведення, пущена з літака, може вражати ціль на 

дальності до 14 кілометрів з імовірністю влучання 

80 % у коло радіусом 2 м від центру лазерної плями. 
Вагомим фактом є те, що такі комплекти лазерного 

наведення вже присутні в Україні й мали досвід 

бойового застосування однією з бригад морської 

піхоти з наземних колісних платформ, під час якого 

підтвердили свою високу ефективність [27]. 

Поставлятися вони можуть як вже змонтовані з 

ракетою, так і окремо.  
 

 
 

Рисунок 12. Комплект лазерного наведення 

APKWS для некерованої авіаційної ракети типу 

Hydra-70 
 

З метою не допущення входження носія в зону 

дії ворожої протиповітряної оборони застосування 

НАР оснащених комплектом лазерного наведення 

необхідно здійснювати з кабрування, “підсвіт” цілі 

може здійснюватися як наземними станціями 

лазерної цілевказівки, так і з використанням 

безпілотних авіаційних комплексів. 

У контексті передачі Україні винищувачів типу 

F-16 у майбутньому, використання комплектів 

лазерного наведення для НАР передбачає 

вирішення проблеми малих повітряних цілей, таких 
як безпілотні літальні апарати та крилаті ракети 

противника. Так, у 2019 році були успішно 

проведені випробування із застосуванням НАР 

типу Hydra-70 оснащеної комплектом APKWS з 

літака F-16C по безпілотному літальному 

апарату [28]. Перевага такого засобу боротьби з 

малими повітряними цілями в тому, що на один і 

той же вузол підвіски літака типу F-16 можна 

підвісити або одну ракету повітряного 

перехоплення AIM-120 (Air Intercept Missile) або 
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цілий блок НАР типу Hydra-70 на 7 чи 19 ракет з 

секціями лазерного наведення. Крім того, для 
підвіски НРО необхідно значно менше часу, 

порівняно з AIM-120. 

Обговорення 
Адаптація повітряних суден для застосування 

іноземних АЗУ виконувалася шляхом 

використання штатних для зразків озброєння 

балкових тримачів і пускових пристроїв іноземного 
виробництва. Їх кріплення на точки підвіски 

повітряних суден здійснювалося через спеціально 

виготовленні перехідні пристрої. Використання 

таких технічних прийомів дало змогу забезпечити 

конструктивне та функціональне поєднання 

іноземних авіаційних засобів ураження з 

повітряними суднами ПС ЗС України. 

Висновки 
З урахуванням наявності відпрацьованих 

конструктивних рішень, визначено доцільність 

інтеграції в системи озброєння літаків тактичної 

авіації ПС ЗС України таких зразків іноземних 

авіаційних засобів ураження класу “повітря-

поверхня”: 

некеровані авіаційні бомби BLU-110/MK 83 з 

комплектами JDAM-ER GBU-32 в системи 

озброєння літаків типів Міг-29 та Су-27; 

некеровані авіаційні ракети типів CRV7 і Zuni з 
комплектами лазерного наведення WGU-58/B та 

типу Hydra-70 з комплектами лазерного наведення 

APKWS в систему озброєння літаків типу Су-25. 

авіаційні бомби BLU-109/MK 84 з комплектом 

JDAM-ER GBU-31, КР AGM-158 JASSM/ 

JASSM-ER, TAURUS KEPD-350, та AGM-84K 

SLAM-ER в систему озброєння літаків типу Су-24. 

Інтеграції в системи озброєння літаків тактичної 

авіації запропонованих зразків іноземних 

авіаційних засобів ураження класу “повітря-

поверхня” призведе до підвищення спроможності 
ПС ЗС України в ході російсько-української війни.  

Таким чином, мета статті була досягнута. 

Перспективними напрямами подальших 

досліджень є визначення зразків іноземних 

авіаційних засобів ураження класу “повітря-

повітря”, які доцільно інтегрувати в системи 

озброєння винищувачів ПС ЗС України та 

радянських зенітних ракетних комплексів. 
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ANALYSIS OF THE EXPERIENCE OF ADAPTATION AIR FORCE 

AIRCRAFT OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE FOR THE USE 

OF FOREIGN WEPONS “AIR-TO-SURFACE” CLASS 
 

The aim of the article is to determine the samples of foreign aircraft weapons of the “air-to-surface” class, 

which should be integrated into the armament systems of tactical aircraft of the Air Force of the Armed Forces of 

Ukraine, taking into account the proven design solutions. During the writing of the article, general scientific 

theoretical research methods of scientific knowledge were used, such as: content analysis – for the purpose of in-

depth study of the source base, theoretical analysis – to clarify the essence and disclosure of the most significant 
features of the problematic issues of adaptation of aircraft of the Air Force of the Armed Forces of Ukraine for 

the use of foreign aviation weapons, synthesis – to combine the elements of the process under study selected during 

the analysis in order to determine the main ones methods of adaptation of aircraft for the use of foreign aircraft 

weapons, comparison – to establish similar and distinctive characteristics of samples of foreign aircraft weapons 

among themselves and with standard models of aircraft weapons of the Air Force of the Armed Forces of Ukraine 

and to determine samples of foreign aircraft weapons of the “air-to-surface” class, which should be integrated 

into the weapons systems of tactical aircraft of the Air Force of the Armed Forces Ukraine. 

A number of scientific publications are devoted to the issue of integration of foreign-made aircraft weapons 

not identify specific samples of foreign-made aircraft weapons that should be involved. Taking into account the 

above, the analysis of methods of adaptation of aircraft for the use of foreign aircraft weapons and the 

identification of samples of foreign aircraft weapons of the “air-to-surface” class, which should be integrated into 

the weapons systems of tactical aircraft of the Air Force of the Armed Forces of Ukraine, is an urgent scientific 
task. 

Keywords: aviation weapons, air-to-surface weapons, aircraft adaptation, aerial bombs, unguided air missiles, 

guided air missiles, cruise missiles. 
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